
COMUNE DI VALGUARNERA CAROPEPE
PROVINCIA REGIONALE DI ENNA

Nr. 55 Registro Delibere ORIGINALE

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

OGGETTO: "INTERROGAZIONE, CON RICHIESTA DI RISPOSTA SCRITTA,, ART. 50
DEL REGOLAMENTO PER IL FUNZIONAMENTO DEL CONSIGLIO .COMUNALE,
PROT. N. 9664 DEL 10-09-2015, AVENTE IN OGGETTO: "GIÒCHI PIROTECNICI DEL
GIORNO 25-08-2015 - CAMPQ SPORTIVO".-

L'anno duemilaquindici, il giorno ventotto, del mese di settembre, alle ore 16,26 e seguenti,
nella solita sala delle adunanze, nella seduta di 1A convocazione, a seguito di regolare
convocazione, risultano all'appello nominale:

CONSIGLIERI

1 CASTORO CARLOTTA

2 BENTIVEGNA STEFANO

3 SCOZZARELLA ENRICO

4 OLIVERI PIERFRANCESCO

5 DRAIA' ROBERTO

6 RUTA DEBORA

7 D'ANGELO FILTJPP A

8 ROCCAZZELLA FILIPPO

9 ARENA FABIO

10 ATJZZINO CARMELO

11 PROFETA GIUSEPPE

12 FORTE CONCETTA

13 ARCURIA GIUSEPPE

14 DRAGA' CONCETTA

15 SPERANZA GIUSEPPE

Presiede la seduta il Presidente Geom. EnricoScozzarella.-
Partecipa il Segretario Generale, Doti. Alfredo Verso.-
Sono presenti per 1'Ajnm.ne Com.le il Sindaco Dr.ssa Francesca
Draià, il Vìce-Sindaco Sig.ra Concetta Greco e gli Ass.ri Trovato,
Serravalle e Riccobene.-
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OGGETTO: "INTERROGAZIONE, CON RICHIESTA pi RISPOSTA SCRITTA,, ART. 50
DEL REGOLAMENTO PER IL FUNZIONAMENTO DEL CONSIGLIO -COMUNALE,
PRÒT;.N, 9664 DEL 1Ór09-2015, AVENTE IN OGGETTO: "GIÒCHI PIROTECNICI DEL
GIÓRNO 25-08-2015-CAMPO SPORTIVO".- : ' : ' • ' / • "

-II Consigliere Arcuria, avuta la parola, chiede la trattazione del punto 3° all'O.D.G. vista la
presenza del Consigliere Speranza.-

-II Consigliere Speranza , avuta la parola, legge ed illustra il contenuto della sua interrogazione.
Prende atto, poi, di una dichiarazione non smentita delFAss.re Trovato, il quale ha dichiarato che lo
spettacolo pirotecnico è stato sponsorizzato da una ditta che si occupa di verde pubblico.-

-II Sindaco Draià legge una sua risposta scritta in merito, dicendo che sul sito è stata data
l'autorizzazione da parte della Commissione Provinciale. Consegna, poi, al Presidente copia di tale
risposta, per allegarla al verbale.-

-II Presidente Scozzarella fa presente che l'ari. 19, comma 9°, del reg.to del C.C. prevede che,
quando si tratta di giudizi su persone, la relativa trattazione è a carico e con relativa responsabilità
dei Consiglieri Com.li presenti.-

-II Consigliere Speranza chiede al Sindaco se c'è stata una corrispondenza tra il Comune e la
Ditta.-

-II Sindaco Draìà risponde che non esiste agli atti alcuna corrispondenza in merito.-

-II Consigliere Speranza evidenzia che ci sono alcuni aspetti poco chiari nella faccenda. Fa
presente, preliminarmente, di non essere contro i fuochi. Rileva, poi, che non c'era bisogno di
esaminare l'idoneità del sito del calvario, quando sì sapeva bene che l'unico sito idoneo era quello
del campo sportivo. Sottolinea, inoltre, che avrebbe dovuto essere il Comune ad autorizzare la
Ditta ad effettuare i fuochi, e non la ditta sponsorizzatrice. Lamenta, altresì, che allo stesso non sia
stata concessa l'autorizzazione ad avere l'accesso ai documenti. Evidenzia, altresì, che il donatore
avrebbe dovuto donare e versare una somma al Comune, e, poi, che il Comune avrebbe dovuto
autorizzare la ditta ad effettuare i fuochi. Lamenta, inoltre, che si è trattata di una procedura
anomala. Conclude, infine, dicendo che non sì ritiene soddisfatto della risposta.-

-II Consigliere D'Angelo chiede al Presidente ai mettere ai voti la sospensione dei lavori per
cinque minuti, al fine di decidere la trattazione dei punti successivi.-

-II Presidente Scozzarella mette ai voti, alle ore 19,07, la proposta di sospensione, col seguente
esito: -Presenti: 13; -Votanti: 13; -Favorevoli: 13. Dopodiché, lo stesso Presidente proclama
l'esito della votazione.-

-Alla ripresa dei lavori, alle ore 19,21, sono presenti n. 12 Consiglieri ed assenti n. 3
Consiglieri (Oliveri, Bentivegna e Castoro).-

-II Consigliere D'Angelo dichiara che il suo gruppo ha preso contezza del verbale della
Commissione Bilancio.-
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OGGETTO: Risposta scritta all'i&terogasioae del 10/G3/2C1;

prot. 009S64 s firma del CapoGriappo Consiliare "L'Altra vòas £>•&:

Valguarnera" relativa Giochi Pirotecnici

Gruppo Cosisiliars "li'Altra voce psr

l Presidente del Consiglio

In relazione all'interpellanza citata in oggetto relativa all'evento dei fuochi d'artificio esplosi si
chiarisce quanto segue:

1, La Programmazione' dei fuochi non è stata tenuta nascosta anche perché questa
amministrazione fin da subito ha mostrato trasparenza. Detto ciò solo in data 24/08/2015
abbiamo avuto la certezza che i fuochi potevano essere fatti. A questa'>AmminÌ5ia'£ZÌon5
spiace che si possa pensare male anche in gesti come questi che hanno il solo scopo di far
rallegrare i cittadini sovracaricati da diversi problemi della quotidianità.

1) Preliminarmente si osserva, anche a parziale rettifica e precisazione delle precedenti
di chi ar azioni, che la ditta privata che ha permesso lo svolgimento dell'evento'fiacchi
d'artifìcio non è stato uno sponsor in senso tecnico. L'utilizzo del termine aveva l'unico
scopo" di dichiarare che la ditta privata ha sostenuto le spese dell'evento che ha voluto
donare a tutti i cittadini che ormai da armi non avevano potuto godere della visione dei
fuochi d'artificio. Di fatto la ditta ha permesso di poter ammirare i giochi pirotecnici delia
festa del nostro amato Patrono e senza alcuna spesa a carico de! Comune e quindi dei



cittadini. In sintesi la ditta valguamerese ha voluto donare ai proprì concittadirJ • giochi
pirotecnici assenti da anni.

2) Ciò premesso, conseguentemente nessun importo è stato erogato a favore dei ccnr-in.* d:.
palle della ditta, né tantomeno nessun*ateo tipo di operazione contabile o dci-.azic-r.e :.
favore del Comune e pertanto nessun provvedimento di accettatone di alcuna dc:*£zio:vr è
stato adottato in assenza di qualsivogiia donazione a favore del Comune.

3) La Ditta che ha effettuato i fuochi, la ZioPiro s.r.L leader nel settore e di enorme esperie.^.
e professionalità, è stata incaricata dalla ditta valguemerese che ne ha poi pagato li-
prestazioni con la conseguenza che la fatturazione sarà stata emessa a favore leiia d>:?.
valguarnerese;

4) La Ditta ha preventivamente richiesto l'autorizzazione al Comune per effettuar* i f;c:/^.
come per legge, e di converso il Colmine ha attivato la proceduta prevista dsiis, vigerli-
normativa richiedendo alla Prefettura di Ernia il parere della Coramissicus Tecr.ic;.
Provinciale, competente per l'idoneità del sito per l'accensione dei fuochi, al fiiie ci:'
individuare un sito idoneo all'accensione dei fuochi diverso da quello autorizza» sin dt:
2010 dalla medesima Commissione Tecnica. La Commissione ha espresso parere negar!ve
sul sito di C.da Montagna - Calvario e pertanto l'unico luogo idoneo su! quale is.
Commissione si era espressa favorevolmente è il Campo Sportivo. lir.:nat^rneme
all'accensione di fuochi da terra, così com'è avvenuto.

5) Per quanto riguarda il costo 1*amministrazione non ha chiesto al donatore l'importo che ha
versato per i giochi, anche perché l'intento nostro è stato mantenere una delle premesse
fatta ai nostri concittadini senza gravare minimamente sulle casse comunali.

6) Ricapitolando:
la ditta valguarnerese ha regalato i fuochi d'artificio ai propri concittadini;
il Comune di Valguarnera non ha avuto alcuna donazione di nessun tipo;

- il Comune di Valguamera non ha sostenuto alcuna spesa per i fuochi:
- - il Comune di Yalguaniera non ha affidato alcun incarico alla ditta ZioPiro;

- la ditta ZioPiro non poteva emettere alcuna fattura, come non l'ha emessa, a carico -:!c;
Comune, in quanto suo committente è stata la ditta valguarnerese;
la ditta ZioPiro è in possesso di tutte le autorizzazioni richieste dalia legge ivi compresa
quella relativa all'evento in esame

E7 chiaro ma inutile il tentativo di screditare vanificare gli sforzi ed i risultati ottenuti anche m
occasione della festività del nostro Patrono e tutti questi attacchi sono esclusivamente struinenìal:
oltre che medioori tentativi di spostare l'attenzione sulle cose non fatte ma che, con impegno e
dedizione, possono farsi nel pieno rispetto delia legalità e della trasparenza.

Valguarnera C., 21/09/2015
'• IL SINDACO - • •

ì - * Francesca Draiè
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Alla Prefettura di
ENNA

OGGETTO: Oggetto richiesta parere della Commissione Tecnica,
Provinciale, idoneità sito per accensione fuochi pirotecnici. •

»
t- • • ' :

Si richiede sopralluogo in Valguarnera, agro di terreno sito in C/da Montagna -

Calvario, Foglio 10, p'articella n° 248, di proprietà del Parroco Acìreaìe Agatino, .per

il rilascio parere ai sensi dell'ari. 57 del T.U.L.P.S, attinente all'accensione di fuochi

pirotecnici in occasione delle festività di carattere religioso.

•L'occasione è gradita per porgere cordiali saluti. . . " 4

Si allega: stralcio planimetrico; , • •
dichiarazione del proprietario del sito.

Bottssa '



VERBALE N. 01/2015

L'anno dueznilaquindici il giorno 24 del mese di agosto, la Commissione Tecnica
Provinciale per le Materie Esplodenti di Enna, si è riunita presso i locali di questa Prefettura
U.T.G. per effettuare successivo sopralluogo nel Comune di. Valguamera nel sito
individuato dal predetto comune in "C.da Montagna - Calvario" Foglio Cai n. 10,
particeli?, n. 248, terréno di proprietà dei locale Parroco Acireale Agatino che con
dichiarazione sottoscritta ha dato disponibilità al Sindaco ad utilizzare il predetto terreno
per l'accensione- di fuochi pirotecnici ÌB occasione sia per ìe prossime festività del Santo
Paìrono " San Cristofero" che si terranno il 25 agosto p.v. che per fatte le prossime
festività.
Frssieds la Commissione il DE. Angelo Poti, Dirigente P,A.S. i. v. d. s. della Questura di

Sono presenti i Sigg. componenti:
- Ing. Giovanni Donzusc . per II Comando W.F dì Enna;
- II Per. Min. Salvatore presti per il Distretto Minerario di Caltanissetta;
- risultano assenti i componenti del Coniando Logistico Sud - Sezione Rifornimenti e
rnantamnienti dì Palermo.

partecipano-alla commissione:
- la DotLssa F.sca Draià Sindaco del Comune di Valguarnera
- Ispstt' ViUsreale Francesco Comandante della Polizia Municipale di Valguarnera

Espleta le funzioni di Segretario della Commissione il Funzionario Amrn.vo Francesco
La Legnaie, in servizio presso la Prefettura di Enna; -

Dopo aver effettuato il sopralluogo nel sito individuato e richiesto dal Comune di
Valguamera Caropepe per i giochi pirotecnici, da effettuarsi nelle prossime festività, la
Commissione, sulla scorta delle direttive di cui alla circolare 11 gennaio 2001, n.
559/C.25Q55.XV.A.MA8. (1) e successive del Ministero dell'Interno.
hs. espresso il seguente parere;

o Sito " C.da Montagna- Calvario " viene dichiarato non idoneo allo sparo di nessuna
•tipologia di fuochi pirotecnici.

Letto, confermato e sottoscritto
" ^/J C

IL. PRESIDENTE - Dr. Angelo Poti - k^é/... ̂ ^1
<ft

IL COMPONENTE - Ing. Giovanni DonzusS

IL COMPONENTE-Per. Min. Salvatore Presti

11 SEGRETARIO - Francesco La Legname -

f^-jS^

JLHa^estì^nii
*.,. .̂ ffl.-.



R #S^R"S ̂
Sii £, uà ~ $ ** tn
;ì'-<K} OT P fi ^ •:
1 * :-:j ?Ì I tì o



- 9 -

disposto il pubblico.. 'Le distanze di sicure-zsa, di segui t'
indicate, sono determinate in base al calibro degli ar-tific
impiegabili: • . ^̂  — -~~,

S~^ 1 il x-'""**- — V I j. fj i /* 1 ! >» .1 *"ì.. ^ — OK̂  ̂  d̂ ex . I Up^ "
i Q- terra:

(a) artifici con effetti esclusivamente di luce/colore
senza aperture aeree
(cascate luminose , ' girandole_, fontane eco.): SO ?

(b) artifici configurati con uno' o più elementi cilindrici
di diametro fino a 25 min: ' 40 i

(e) artifici configurati con uno o più elementi cilindrici
di diametro superiore a 25 mm e fino a 50 min: 5O i

fuochi aerei :
tal

(b)

(e)

artifici configurati con uno o più elementi cilind
di diametro superiore a 50 mm e fino a 110 mm:
artifici cilìndrici e razzi se di calibro:
— fino a 110 mm:

fino a 130 mm:
fino a 210 mm:
calibro :

- superiore a 110 mm e
- superiore a 130 mm e
arti-fici'sferici se di
- fino a 130 mm:
- superiore a 130 mm e.
- superiore a 220'mm e

i ino
fino

220
400

mm:
ram:

nei
ICC

10O
150
20O

1OO
150
20G

Si richiama l'attenzione sulla necessità che ove sis
consentita I1accensione di artifici per i quali siano previste
differenti distanze di sicurezza, il pubblico sia mantenute
alla distanza di sicurezza superiore.

3". - Zona di -sicurezza

•. E1 lo- spazio posto tra l'area di sps.ro e le zona
aperte al pubblico.

Nella zona di sicurezza:

- non è consentito .l'accesso o la sosta del pubblico;''essa deve
essere tenuta sgombra da ma.teriali infiammabili;

- 'può invece sostarvi un'aliquota di- personale, preposto .al
soccorso pubblico in grado dì intervenire anche.néllf area di
sparo in-caso di incidente; . ; , . ^

- gli edifìci. Te costruzioni e le strutture di qualsiasi
genere esistenti non devono essere abitate o.frequentata
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risiaoza prodotta il 12.0S.20Ì5, acquisita dal Coniane di Valguaraess al n.s:olO. dei-p35s?;
ccn k cjuate O Sig. Yass&ffiiaES© Gwaaai.,- Dato a Rasidazzo (CI) il 09.C-2.156S, rssiden^ i

Baipasso (CT) C/da Efes 5,13=03 nelle qualità di socio uoiso della ditta ZIO P5RO SLT.Ì. £ d^-^ctec:
pirotecnico, mtsnts - otìsjìgrs Vsutonzzazione psr l'accensione di fuochi artiUeì^Ii nel i-erntcTio ci
questo Comaans, i! 25.08.2015/festa di San Cristoforo;

i! crffì€atD di ìdoo©3tà all'accecskaie e fabbricazione di fiaccai artiiicidi rilssclsiio dalla.
'Scio tgrritorial© del Governo di Rag&sa, ProL B. 36691/PA/Al del 29.09,2010:

Vls^ k pofea asskmsdva GENERALI M. 332068126 con scadenza il 09.10.2015;

dalia Cosam^sione Tecnica Proràcial© pgir le msfene esplodesti di Baas
verbale n. 25 del 18 agosto 2010;

l'as. 57 del T.U. delle leggi da PS 18 Giugao 193! n,773;

li 8E& 81 e 1 10 del islaiivo Eg

Al Fi Si. i, s-opra meglio generalizzato di acceodscs i i\:ccH =rd'
soa persoBas-e ̂ sponsabi^im neìia giomaàa d@Ì 25 agosto 2015y plesso il CSKTOC SSOJCTYO '

•r di Valguamera, luiogo ritenuto idoneo dalla Cosiniissìon© Tecnica Pjov2ac5aia di
n^Ti3'aglii"aTtìfisi'1di.cui.al pìm'èD-2.eoms^5- a)., della Cb

=SL 559,'pubbHcata-nellaGLU:-a: 27 del 02/Q2/2QOI3 prsciaìE

oirs )3 ali© OJD§ 23.55 eir^ ìccalM, acs©asion© di n. 100 peonie csl, S, a. ICO
a3© p^otóg cai. 12.55 a. 50 eoffitó sai. 3,,'B^O caisdele romane «1.3 (trsi£2iìì di f jwxèi & te

r o »

1) allo .sparo noB possono essere sditeiti ol£rs al pìrotssDÌG09 eh© artàfiicied di p£o£333ioae, asoì
sulla vffe, esclusa .ogni altra persona anche psr qualsiasi servizio ds assistenza

2) lo spsro dovjè e îEtìuassi in una zona bsricsstrìGa al campo di gi€co.,allo spaio é
sii Aitata d©ila Foiza Fiibfeii^ in numeK) succiente psr asàcarasns il nsp@So deEs cadcasaa® s s
CJ^ 4*7. A -i

lo spasio ràsavato al piabblico;

3} si poSsaassbo spsssais I ssgujg^tì Sicchà e fabbricati cosate appresso:
.a),fiicGbi .£-^ra-pFSvis^:.(M punto 2 comma a), b), e),
: ÌLOU001 a. 559 pubbHcaìa nella G.U. n. 27 del Q2,Q2.20jm
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COMUNE Di

Al SindacoO, SET. 2 0 1 5

L f\—'—:
f'\ R I \/ O Al Presidente del Consiglio Comunale

interpellanza con richiesta di risposta scritta art. 50 del regolamento per il funzionamento del Consiglio
Comunale

Oggetto: Giochi pirotecnici del giorno 25/8/2015-campo sportivo -

il sottoscritto Consigliere Comunale Giuseppe Speranza nel prendere visione delia dichiarazione resa a mezzo
stampa da parte dell'amministrazione comunale, pubblicata sul sito di Valguarnera. Com., giorno 5 settembre,
relativamente all'esecuzione di giochi pirotecnici che risultano totalmente finanziati da un imprenditore locale

Chiede aita S.V.

1) Per quale motivazioni la programmazione dei fuochi è stata tenuta nascosta alla cittadinanza e non
inserita nel programma deila festa dei Patrono;

2) li nominativo della Ditta che ha eseguito i fuochi e la relativa autorizzazione ai sensi dell'Ari. 57 del
T.U.L.P.S.

3) Copia dell'idoneità del sito in cui sono stati svolti i fuochi, in considerazione del fatto che gli altri anni il
medesimo sito non è stato dichiarato idoneo per lo svolgimento di fuochi aerei;

4) 11 costo della manifestazione;
5) 11 nome dell'imprenditore che ha finanziato i fuochi aerei, le modalità relative alla sponsorizzazione e la

relativa corrispondenza con la Ditta che ha ritenuto di sponsorizzare i fuochi aerei.

Si rimane in attesa di risposta scritta e di copia degli atti richiesti e si chiede al presidente del Consiglio di
inserire la presente interpellanza nella prossima seduta di Consiglio Comunale.

8 settembre 2015

Giuseppe Speranza
Capogruppo "L'altra Voce Vaio uà?w

GROPPO CO>1SU,1A.U£ L'ALÌ'ÌU VCCK PER VAUiUARiNEKA



Interrogazione da parte del Gruppo Consiliare l'altra voce per valguarnera. „..

Da giuseppesperanza@arubapec.it <giuseppesperanza@arubapec.it>
A Comune Valguarnera <comunevalguarnera@pec.it>,

presidentecosiglio.vg@comune.pec.it <presidentecosiglio.vg@comune.pec.it>
Data mercoledì 9 settembre 2015 - 22:05

La firma è stata verificata

In allegato si trasmette copia degli atti da protocollare Cordiali Saluti

interpellanza_giochijpÌTOtecnici.docx ;.
Richiesta_piano_economico.docx :



IL CONSIGLIERE ANZIANO
Dr. Stefano Bentìvegna

IL PfiESOìENTE IL SEGRETARIO GENERALE
Geom EnricoiScozzarella Dr. Alfredo Verso

II sottoscritto Segretario Generale, visti gli atti d'ufficio;

ATTESTA

Che la presente deliberazione, in applicazione della legge regionale 3 dicembre 1991 n. 44, è
stata affissa all'Albo pretorio del Comune hi data $• t®'* 1 $ per rimanervi quindici giorni
consecutivi (art. 11, commar°,comemodificato dall'art. 127, comma21, dellal.r, 17/04).
Valguamera Caropepe

IL MESSO COMUNALE IL SEGRETARIO GENERALE

H sottoscritto Segretario Generale, visti gli atti d'ufficio;

ATTESTA -

Che la presente deliberazione, in applicazione della legge regionale 3 dicembre 1991 n. 44,
pubblicata all'Albo pretorio dell'Ente per quindici giorni consecutivi dal ed e'
divenuta esecutiva il giorno

decorsi dieci giorni dalla pubblicazione (art. 12, comma 1);
a seguito di dichiarazione di immediata esecutività.

Valguamera Caropepe

IL SEGRETARIO GENERALE

4


